Q12 * Astrophysik * Scheinbare und absolute Hlligkeit
Wichtige Formeln fur Sterne
Fur die scheinbaren Helligkeitery mnd m und die Bestrahlungsstarken Ehd & zweier Sterne gilt:

m,— m,= —Z,E{EJ und L= g™ ™ mit q=23%100= 16°= 16"
E, E

2

Die absolute Helligkeit M eines Sterns ist seineestbare Helligkeit in der Entfernung von 10 pc.
Zwischen den absoluten Helligkeiten Mnd M, und den Leuchtkréaften;lund L, zweier Sterne qilt:

L _ . ) .
M,-M,= —2,5Dg(|_—1j und % =g"=™™  wobei zusétzlichE = 41:r2 gilt
2 2

Zwischen der Entfernung r eines Sterns vom Bdakacseiner scheinbaren und absoluten Helligkeit
besteht folgender Zusammenhang:

m-M= 5@9(#} Man nennt m — M den Entfernungsmodul des Sterns.
pc

Die Entfernung eines Sterns errechnet man mit tdidfeParallaxe p mit

r= 1—E]oarsec: 1—pr‘ Hinweis: 1 pc = 3,26 Lj

Y
. AV, S VA, 3 ) . -
optischer Doppler-Effekt: 5 = —fada Wellenlangenanderung der Absorptionslinien
c
Wiensches Verschiebungsgesetz: Stefan-Boltzmarsei@:
Ao T =b mit b=2,898110 nik L=cAD* mit 0:5,67EL08%
m* [K

T Oberflachentemperatur des Sterhs,, Wellenlange im Spektrum mit maximaler Strahlungs-

leistung, L Leuchtkraft bzw. Strahlungsleisturfg,= 4 [R* (Gt Oberflacheninhalt des Sterns, d.h.
R ist der Radius des Sterns.

Aufgabe

Vom Stern Aldebaran (im Stier) wurden folgende Datarch prazise Messungen bestimmt:
scheinbare Helligkeit m = 0,87 mag, Parallaxe (9049, A . =800nm,
Wellenlangenanderung der Absorptionslini&i /A = +1,8010* und jahrliche Eigenbewegung
M =0,20" pro Jah.

Berechnen Sie

a) die Entfernung Aldebarans in pc und in Lichtgahr
b) die absolute Helligkeit und die Leuchtkraft {irelfachen der Sonnenleuchtkraft),
c) die Oberflachentemperatur und den ungeféhremuR&lvon Aldebaran,
d) die Geschwindigkeit, mit der sich Aldebaran tiglaur Sonne beweqgt.
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a r=—[mpc= c= 20pc bzw. 671
) 0 p 0.0 49,,EID P
20pc _
b) m-M= 5Dlg— = M=m-50g—— = 0,87- 5llg2=- 0,6
10pc 10pc
LAIEebara“ = qMQ_MAIdebaran = LAIdebaran: 100'4&4'& 0’64)|:LO = 150DLO
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c) A, T=b mit b=2898110 MK = T,..= 2898310ng
80010

A _ L _ 15000,

L=c@AT* und A=400R*> = R?°z— =
An Anfo T mTEtrDr“
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R:\/ 50EL®4 _ 150[8,82\1/]\/166 W ~ 2. 2016° m= 2,211 mD%_ 32R
Ao | Ans, 6701L0° e

= 36001

ay Yes B -ATA@: 1,810° 03, @107 = 54M
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c A
v = rd@any _ 20pdJtan(0,207) 20 3,09 20 Km tan(O, 20_"10 km
e la 36512413600s 365 24 3600s N
va vttt =58+ 1g KM = 5KM
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